

它使人陶醉,能让人有
不朽之感,能使人入迷。

人生就像是斗牛,不是牛
被人杀死,就是人被牛挑死。

——美国作家海明威是一位狂热的
斗牛迷,在1932出版的《死在午后》一书
中,他对斗牛运动作了极为详尽而有趣的
介绍。



艺术在这里兴盛,艺术也在这里消亡。当地时间9月26日,在西班牙巴塞罗那纪念碑斗牛场迎来了“最后的斗牛赛”。著名的斗牛士卡塔兰·马林用利剑结束了斗牛的生命。这一刻伴随着台上的掌声和欢呼声,268年,斗牛这项代表西班牙文化的“国技”也宣告了自己消亡的开始。从2012年1月1日起,斗牛将在加泰罗尼亚地区被永久禁止。

斗牛并不是加泰罗尼亚地区最流行的运动,在瓦伦西亚地区,斗牛有着更加无与伦比的地位。但无论是毕加索还是海明威,这些艺术大师都在巴塞罗那这座艺术之城沉醉于斗牛的魅力。后者在其经典著作《死在午后》中这样描绘斗牛,“它使人陶醉,能让人有不朽之感,能使人入迷。”

这样难以名状的不朽之感,也随着巴塞罗那的最后一场斗牛赛在加泰罗尼亚区渐渐消散。



西班牙动物保护者抗议斗牛

◎声音

我们现在和牛站在一起,和动物们站在一起。我们希望,这将是这场血腥运动终结的伟大开端!我们胜利了!

——“Prou!”组织发言人埃里克

我们最不能看到的就是牛被刀扎中要害,似死还没死地挣扎流血的惨状。但却还有人在鼓掌和欢呼。难道这样的运动也要维持下去? ——议员约瑟·鲁尔



斗牛场惊悚一幕

■ 2011年9月26日,拥有200多年斗牛历史的巴塞罗那迎来史上最后一场斗牛赛 ■ 一个名叫“Prou!”(语义:够了)的组织最终促使加泰罗尼亚地区通过禁止斗牛法案 268年,够了! 最后的“斗牛”

历史

太血腥的斗牛表演争议不断

斗牛表演有着2000多年的历史,是闻名世界的西班牙国技,由于动物保护组织的反对,以及过于血腥的场面,斗牛表演近年来一直饱受争议。

在表演中,整个斗牛过程包括引逗、长矛穿刺、上花镖和正式斗杀4个部分。斗牛士会用长矛、花镖和剑等利器刺杀公牛,动物保护主义者认为,这过于残忍。西班牙政府已明令禁止14岁以下公民观看斗牛表演,也禁止14岁以下青少年成为斗牛士。西班牙的国家广播电视台已经不再播放斗牛比赛。

其实,西班牙各大城市对斗牛表演的态度鲜明,可以分为强烈支持和反对“两大阵营”。

巴塞罗那是最为著名的“反斗牛中心”。此前,曾有18万加泰罗尼亚人签名请愿取消斗牛赛。2004年4月,巴塞罗那市议会通过决议谴责斗牛,并宣布成为第一个反对斗牛的西班牙城市。此外,西班牙还有42个城市宣布反对斗牛。

去年7月,加泰罗尼亚地区议会通过一项禁止斗牛的议案,将于2012年1月1日生效,议案通过后,议会现场一片欢腾,不少议员鼓掌欢呼,还有人亲吻公牛的卡通玩具。加泰罗尼亚由此成为西班牙本土首个禁止斗牛活动的地区。

现状

历史悠久许多粉丝舍不得

并不是所有人都反对斗牛,当天的比赛就看得出来,斗牛表演在西班牙有很深厚的文化,依旧很受欢迎。当天的斗牛赛“谢幕演出”吸引了18000名观众,落幕表演在著名的艾尔马尼曼陀斗牛场举行。作为巴塞罗那的“最后一场”斗牛赛,门票最高竟然被炒到了3500欧元一张,这是平时票价的10倍还多。很多狂爱斗牛赛的人都为这项古老运动在巴塞罗那的结束表示自己的惋惜。毕竟,这项

流传了多年的运动已经成为一张西班牙的“名片”,而如今“名片”丢了,他们认为就好像国家的象征丢了一样。

一位斗牛迷悲伤地说:“我对此感到悲伤。他们拿走了你的过去和部分未来。”当天现场,不少斗牛迷表示,将在西班牙其他地区继续宣传斗牛事业,他们希望征集到50万个签名,向议会请愿,把斗牛归类为“文化遗产”项目保留。

未来

斗牛士大部分改行当保安

其实,这两年来,由于反对的声音越来越大,西班牙的斗牛产业也已经在不断萎缩。

据统计,西班牙全国的斗牛士只有700多人。而在加泰罗尼亚地区,除了极有名气的几名斗牛士被邀请去马德里和安达卢西亚的斗牛场外,其他的斗牛士全部改行,大部分

人加入了保安公司,到各家超市、银行、大公司门口当保安。尽管当地没有了斗牛表演,西班牙人认为,斗牛士的精神依旧在,正如西班牙首相萨帕特罗所说:“斗牛之国的西班牙不管今后斗牛是否继续存在,斗牛精神都将永远是西班牙民众的精神支柱。”

◎记者视线

文化被现代社会侵蚀

斗牛是西班牙的国粹,2000多年的历史让它深深根植于西班牙民族的基因中。18世纪以前,斗牛一直是西班牙贵族显示勇猛剽悍的专利项目。1743年在马德里兴建的第一个永久性的斗牛场,是斗牛活动逐渐演变成一项民族娱乐性体育活动的标志。

西班牙全国共有400多个斗牛场,而位于首都马德里的有着古罗马式建筑风格的文塔斯斗牛场最具规模,可容纳三四万人。斗牛每年还能为西班牙带来大约25亿欧元的收入,形成了世界闻名的斗牛产业。

随着现代社会的的生活方式改变以及越来越多的娱乐和运动项目在西班牙的流行,斗牛运动的受欢迎程度在整个西班牙都在下降。现在的西班牙年轻人更喜欢的娱乐活动不是看斗牛,而是足球以及音乐会等。根据2006年的一项调查,34岁以下的年轻人当中只有19%的人对斗牛运动有兴趣,而在60岁以下的人当中则有41%的人对斗牛感兴趣,斗牛运动在年轻人当中逐渐失宠。

每年的3月至11月都是斗牛的高峰期,也是抗议者们最愤怒的时刻。曾有人裸着身子蜷缩进超大的肉制品保鲜盒里,也有人仅穿内衣、头戴牛角装饰结伴游行,甚至在斗牛场外不停抗议。

经过多年抗议,在去年7月28日,西班牙整个国家都为斗牛这项国粹陷入分裂的境地。西班牙国王胡安·卡洛斯公开支持斗牛,而索菲亚王后则公开反对斗牛。国王夫妇对立的态度代表着这个国家两种泾渭分明的意见。在激烈的唇枪舌剑之后,最终通过议案:2012年1月1日生效,加泰罗尼亚地区范围内禁止斗牛。

争论的喧嚣并没有远去,但斗牛与加泰罗尼亚说了再见。 华西